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作业2：㶲分析在CO2发电循环系统中应用

1-2：实际压缩机增压；
1-2S：压缩机等熵增压
2-3，热源加热；
3-4：膨胀机做功；
3-3S：膨胀机等熵做功
4-1：冷源冷却。

要求
⚫ 查阅或计算各点参数值
⚫ 各子系统㶲损失及㶲损失系数
⚫ 系统㶲效率
⚫ 分析改善环节



查阅或计算各点参数值

序号 温度（K） 压力（Mpa） 焓（kJ/kg） 熵（kJ/kg·K）

1 305.15 7.4 378.60 1.5857

2S 348.24 15 397.91 1.5857

2 349.33 15 401.32 1.5898

3 563.15 15 725.47 2.3443

4S 488.33 7.4 658.90 2.3443

4 494.27 7.4 665.56 2.4437

0 298.15 0.1 505.85 2.7393



各子系统㶲损失及㶲损失系数
压缩机

1--2 21.50 e2-e1=h2-h1-T0(S2-S1)

压缩机耗功 22.72 Wp = h2-h1

单位㶲损 1.22 i=Wp-(e2-e1)

该系统㶲损 122.24 I=i*q

㶲损系数 0.69% 㶲损/总供给㶲

换热器（300度热源）

2--3 99.20 h3-h2-T0(S3-S2)

热源输入量 155.53 q(1-T0/Th)

单位㶲损 56.33 i=q(1-T0/T3)-(h3-h2-T0(S3-S2))

该系统㶲损 5633.16 I=i*q

㶲损系数 31.60% 㶲损/总供给㶲



各子系统㶲损失及㶲损失系数

膨胀机

3--4 89.55 e3-e4=h3-h4-T0(S3-S4)

膨胀机对外做功 59.91 Wsh = h3-h4

单位㶲损 29.64 i=h3-h4-(h3-h4-T0(S3-S4))

该系统㶲损 2963.61 I=i*q

㶲损系数 16.63% 㶲损/总供给㶲

换热器（27度冷源）

4--1 31.14 e4-e1=h4-h1-T0(S4-S1)

冷源输出量 1.91 q(1-T0/Tl)

单位㶲损 29.23 i=q(1-T0/T1)-(h4-h1-T0(S4-S1))

该系统㶲损 2923.22 I=i*q

㶲损系数 16.40% 㶲损/总供给㶲



各子系统㶲损失及㶲损失系数

➢ 总供给㶲： ）（ RQxpx TTEWE /1*qh-h 012,sup, −+=+=

即：总供给㶲 = 压缩机耗功+热源输入量

➢ 总㶲损：

各子系统的㶲损相加

➢ 各子系统㶲损率：

子系统㶲损/总㶲损

环节 数值

总供给㶲 178.25 

总单位㶲损 116.42 

压缩机㶲损率 1.05%

热源换热器㶲损率 48.39%

冷源换热器㶲损率 25.46%

膨胀机㶲损率 25.11%



系统㶲效率

➢ 㶲效率：

PCONTBex  −−−−=1

即：㶲效率=1-各单元㶲损系数

=1-0.69%-31.60%-16.63%-16.40%

=34.68%



分析改善环节

环节 数值

压缩机㶲损率 1.05%

热源换热器㶲损率 48.39%

冷源换热器㶲损率 25.46%

膨胀机㶲损率 25.11%

➢ 问题分析：
 整个过程中，热源换热器㶲损失最大，
其次是冷源换热器。

因此，可在换热环节和冷凝环节进行

改善。

➢ 改善方向：
1、冷凝换热环节：
①增加回热器，对冷凝器换热之后产生的热量进行再次利用；

②利用热电联产（蒸汽-燃气联合循环），对膨胀机出口工质的余热进行再利用。

2、热源换热环节：减小换热温差，降低环境温度。



分析改善环节
➢ 以下是我们组讨论过程中出现的问题：

1、系统各个实际状态点参数怎么算出来的？

2、选用那种基本模型进行系统的㶲分析？

3、循环冷却水怎么利用？

4、分析循环过程以什么作为系统？

5、为什么选择分析“㶲分析在CO2发电循环系统中应用”的问题？
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